Автор: Савченко Елена Михайловна, учитель математики.
Место работы: Мурманская область, г. Полярные Зори, Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение гимназия №1 (МБОУ гимназия №1).

Предметная область: математика.
Возрастные группы школьников (возраст, класс): 

обучающиеся 5-11 классов, 11-17 лет. 
Название работы: «Кабинет математики» 
Презентационно-информационные материалы, описывающие, демонстрирующие элементы оформления и организации учебно-методической работы школьного кабинета:
I.  Web-страницы на авторском сайте представляют оформление кабинета, дидактические материалы для уроков и внеклассных занятий, творческие работы обучающихся и др. ресурсы кабинета математики. Web-страницы разработаны с помощью бесплатного конструктора сайтов нового поколения uCoz. Презентационные материалы, представляющие опыт учителя, оформлены в программе Microsoft Office PowerPoint.
II. Папка «Портфолио кабинета математики». Документы разработаны в текстовом редакторе Microsoft Office Word. Архив опубликован на персональном сайте учителя. Скачать документ можно по ссылке: http://le-savchen.ucoz.ru/load/11-1-0-223  Архив WinRaR, 1,5 Mb.
В 2011 году в кабинете был проведен ремонт. Установлена  мультимедийная доска. Служившие многие годы старые стенды, ветхие шторы, старая мебель – все постепенно заменено. Кабинет приобретает новый современный вид. Жалюзи на окна, новые шкафы, стенды приобретены на деньги родителей обучающихся гимназии. 

Большую работу по улучшению визуальной среды аудитории выполнили своими руками дети, родители обучающихся и учитель. 

I.
Web-страницы на авторском сайте о дизайне кабинета математики
Кабинет математики  http://le-savchen.ucoz.ru/news/2012-02-12-85 
Оформление в едином стиле информационных надписей http://le-savchen.ucoz.ru/news/2012-03-27-74 
Web-страницы о творческих работах учителя и обучающихся
Должен ли учитель уметь рисовать? http://le-savchen.ucoz.ru/blog/2013-05-07-54  В статье «Должен ли учитель уметь рисовать?» накопленные материалы систематизированы по рубрикам:
Рисуем задачи. 
Рисуем формулы. 

Оформляем кабинет. 

Рисуем декорации к праздникам (с помощью мультимедийной доски). 

Использование рисунков на персональном сайте. 

Дополнительно приводятся ссылки на другие страницы сайта по рубрикам: 
 «Мое творчество»
· Рисунки к урокам 

· Я выжигаю , работы учителя и обучающихся, выполненные в технике выжигания для кабинета.
· Я рисую в PowerPoint и пример анимации с авторскими рисунками в PowerPoint в презентации, которую можно посмотреть online Задачи на переливания 

«Использование рисунков в оформлении страниц персонального сайта учителя». Здесь представлена часть «бумажных» документов кабинета, которые хранятся теперь и в цифровом виде.
· Занимательные задачи (большая коллекция задач в рисунках для внеклассной работы по математике)
· Системы счисления
· Цитаты о математике
· Цитаты об учителях и учениках
· Математика и космос
· Игры на уроках
· Устный счет. Визуальная поддержка
· Задания на систематизацию
· Игры для праздников
· Информация о сайте 

· Хорошие манеры в рисунках и примерах >>> & >>>  

· Составление рисунков для ребусов в PowerPoint  >>>
«Творческие работы обучающихся»   

· Координатная планета 

· Симметрия относительно прямой
· Симметрия относительно точки
· Поворот 
· Конкурс «Рисуем смайл в PowerPont»
· Творческие работы в PowerPoint
· Некоторые публикации обучающихся на Российских порталах, в сети Интернет и наши сетевые проекты http://le-savchen.ucoz.ru/index/0-6 
Представлены достижения учащихся, результаты Недели математики, страницы о Театральном фестивале в гимназии. 
ЭОР-портфель учителя. 
Здесь представлена большая подборка авторских ресурсов для проведения уроков, внеклассных занятий по математике, ресурсы для классного руководителя, материалы для организации самоподготовки обучающихся  http://le-savchen.ucoz.ru/index/ehory/0-123 
Архивные материалы, «старый» кабинет
· Использование творческих поделок обучающихся в оформлении кабинета математики и рекреации. http://le-savchen.ucoz.ru/index/0-11  

· «Старый» кабинет, фотоальбом http://le-savchen.ucoz.ru/photo/3
· Презентация "Мой любимый кабинет" [Скачать, http://le-savchen.ucoz.ru/Mastersk/NovSavchenko.rar  3.94 Mb] 

II. 

Папка «Портфолио кабинета математики»
Папка «Портфолио кабинета математики» хранится в кабинете. Часть папки составлена с учетом требований, предъявляемых к кабинетам  участникам муниципального конкурса кабинетов. Часть приложений – это мое творчество. Я попыталась развить идею развития кабинета, как виртуального кабинета математики. Действительно, в последнее время поток материалов в бумажном виде велик. И уже не представляется возможным хранить все эти материалы на бумажных носителях. 

Множество наших педагогических наработок и детских творческих работ ухудшают экологию классов. Используя возможности электронных носителей, я оптимизировала хранящиеся в классе разработки. Более того, старые пожелтевшие материалы в цифровом виде «помолодели» (с помощью программ для работы с графическими изображениями). Теперь они не пылятся на полках, а «живут» в электронном виде. Причем, не только в кабинете, но и на сайте. А, значит, работы стали доступны очень многим потенциальным потребителям этих материалов.

Идея виртуального кабинета представлена на рисунке.
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Идея развития персонального сайта, как ресурсного центра возникла  в стенах кабинета математики. Даже при разработке концепции сайта я использовала «Положение о смотре-конкурсе учебных кабинетов». Методическая копилка ресурсов кабинета росла, но свободного доступа  обучающихся к этим ресурсам не было. Что является необходимым условием функционирования кабинета: кабинет должен работать на ученика в урочное и внеурочное время, кабинет должен работать на родителя, кабинет должен работать на коллег-предметников и на самого учителя. Но реально кабинет не работает на всех участников образовательного процесса в полной мере. 

Возникла необходимость выйти за пределы четырех стен классной комнаты, увеличивая тем самым степень проникновения ИКТ в учебный процесс. Сделать это возможно, если использовать широкий спектр различных технологий. Я использовала бесплатный конструктор сайтов нового поколения uCoz, Microsoft Office PowerPoint, Word, для работы с графикой программы Paint и Picture Manager, браузер Internet Explorer, динамические модели в программе «Математический конструктор», сервисы Google и др. 

Поставив новую цель, сформулировав задачи, загружая новые материалы, я была удивлена, что спрос на обучающие программы среди детей столь высок. Дети буквально «мечутся» по Интернету в поисках материалов для самоподготовки! Приятно, что это мотивированные дети. 

Стены классной комнаты «раздвинулись». Количество пользователей методической базы реального кабинета математики муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения гимназия №1 нашего маленького города Полярные Зори стало больше, чем население города. 
Сайт учителя стал виртуальным кабинетом математики. Физически вся информация размещается в одном месте, на сайте учителя. Виртуальный ресурсный центр объединяет в себе информационные, методические, образовательные и другие ресурсы для обучающихся и учителей. Каждый пользователь имеет возможность входить в «кабинет» за информацией в любое удобное для себя время. Одновременно в кабинете могут работать, не мешая друг другу,  пользователи из разных школ. 
Учитель дистанционно может предоставить большой и разнообразный объем цифровых обучающих ресурсов, мотивируя детей к просмотру позитивного контента Интернета. На сайте представлены ресурсы для домашней самоподготовки; ресурсы для тестирования в режиме онлайн; дополнительные материалы по математике; сетевые конкурсы; материалы, выходящие за рамки школьной программы и др. Аудитория сайта  расширилась. Основными потребителями информационного контента сайта стали обучающиеся. 

Каждый пользователь выбирает свой маршрут самоподготовки, а значит, анализирует свой имеющийся багаж знаний, строит планы саморазвития. Один ученик решает задания из группы В, другой выбирает задания из части С, кто-то пошел по ссылке на сетевой конкурс, кто-то просит помощи в решении задачи… 

Таким образом, с точки зрения школь​ника, виртуальный кабинет может рассматриваться как:

· поле возможностей, в котором заложена реальная уровневая дифференциация;

· средство стимулирования самообразования и само​развития, самооценки познавательных и творческих способностей;
· репетитор и консультант;
· «мостик» в мир позитивного контента Интернета.
Документы и приложения «Портфолио» распечатаны на цветном принтере. Большие фотографии из архива украшают страницы. Это придает папке  эстетичный вид. Портфолио регулярно обновляется
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Возможно, формат документа может быть использован, как идея для создания портфолио классных кабинетов других учителей предметников.  
Скачать документ можно здесь: http://le-savchen.ucoz.ru/load/11-1-0-223  Архив WinRaR, 1,5 Mb. Кроме папки-портфолио по ссылке можно скачать документы: лист инструктажа по технике безопасности, расписание звонков, правила поведения в кабинете (для буклета).
